

退役军人创业故事会

退役大学生士兵马浩然
探路“移动果蔬”

□记者 陶登肖 通讯员 彭建国

▲ 水稻栽培实验
▼ 技术指导

走进夏县南大里乡小王村的大棚，沁人心脾的甜香扑鼻而来。大棚内的架子有序排列，一颗颗红色、白色、黑色的草莓点缀在茂密绿叶间，星星点点、娇艳诱人。游客们提着篮子，在草莓园内不停穿梭，精心挑选采摘。大家走走停停，一边品尝酸甜可口的草莓，一边拿起手机记录这开心的瞬间，欢声笑语不断。

在草莓棚里，记者见到了正在给草莓喷水的山西易农农业科技有限公司技术指导员马浩然。1997年出生的马浩然是一名共产党员，是山西农业大学软件学院在读研究生，曾服役于中国人民解放军某部。退役复学后，他积极参与创新创业实践活动，深耕农业生产技术问题，推广新兴种植技术，发展特色农业，助力农民增收致富。

◆“在田间奋斗也能有作为”◆

“当兵一直都是我的梦想，正好大学期间有机会，我就直接报名了。两年时间虽然不长，但严格的体能训练帮助我培养了高度的自觉性、纪律性，为我的成长奠定了坚实基础。”马浩然说，部队生活让他褪去了稚嫩与青涩，烙上了甘于奉献、拼搏奋斗的军旅印记，是影响他一生的宝贵财富。

退役复学后，马浩然也尝试了许多工作，寻找自己热爱的发展方向。当过滴滴司机、军训教官，也开过奶茶店、烧烤店和自媒体工作室，经过努力奋斗，马浩然挣到了人生的第一桶金。

“但总感觉不是自己想要的生活。”马浩然说，他一直想建设新农村，在田间奋斗有所作为。正好家乡夏县的蔬菜供应着北京、太原、运城等地，他就想结合自己的专业特长，在农业方面做点什么。

“家里人都支持你的决定，不过干农业累，你要考虑清楚。”“我一定会带着新思想、新技术、新农具，给村民带来实实在在的收益，为家乡探出

一条致富的新路子。”

面对家人的顾虑，马浩然给出了答案，也开始了自己“新农人”的探索。测量大棚的温度和湿度，观察病虫害的状况，为农民朋友讲解种植技术、农作物长势情况以及如何防范病虫害等相关知识，现场开展嫁接育苗、剪枝、疏果及田间管理技术指导等。

同时，马浩然还积极参加各项创新创业比赛，获得山西省第十届星火项目创业大赛三等奖、“创青春”山西中部城市群青年创新创业大赛二等奖等国家、省、市级荣誉10余项。

◆“创业选对赛道很重要”◆

“创业不容易，选对赛道很重要！”马浩然感慨，在一次学术交流时，他对移动果蔬盆栽产生了浓厚的兴趣。

移动果蔬盆栽是一种具有移动功能的植物栽培器具，盆栽果蔬集观赏、生产为一体，不仅能够响应国家政策节省土地资源，还能为农民增加收入，美化乡村环境。

“开发果蔬盆栽及果树矮化密植技术是果树产业结构调整的需要，也是果蔬生产的发展趋势，我决定在移动果蔬盆栽方面试一试。”马浩然说。

2020年年底，他结合自己的兴趣和专业特长，打破传统农业种植模式，改进作物栽培方式，摸索出了果蔬产品种植新路子，在夏县南大里乡小王村创建了山西农业大学软件学院“移动果蔬产业园”基地。

因为涉足的人少，相关研究也比较缺乏，团队首先面临的就是技术难

题。经过两年时间，团队克服果树矮化盆栽技术、智能温室控制与决策技术、果蔬无土栽培技术等难题后，成功将移动果蔬盆栽研发出来。目前，马浩然和他的团队研发盆栽矮化樱桃、盆栽苹果、盆栽蓝莓、盆栽圣女果、盆栽草莓和各种盆栽蔬菜30余种，让实用管用的科研成果落地生根。

“创业初期，我们基本没有营销经费，只能靠大家口口相传，渠道开拓非常艰难。”马浩然说，随着相关概念的普及、各种研学教育政策的落地，种植简单、绿色健康、可以直接搬回家的移动果蔬逐渐走红，大家的努力没有白费。

2021年，马浩然通过退役大学生士兵专项计划成为山西农业大学的研究生。专业的创业指导、资金扶持、实践分享，让马浩然少走了很多弯路。与此同时，他依托山西农大创建“山西夏县智慧果蔬科技小院”，积极参与美丽乡村、乡村e镇建设，打通果蔬销售渠道，将家乡的果蔬销往各地，累计销售额2000余万元，带动周边农户300余人就业创收。

谈及未来打算，马浩然信心满满。他表示，作为新时代的新农人，将继续刻苦钻研专业知识，扎实推广技术，精准服务农民，再扩建5000平方米的标准化智能温室，满足农业新产品规模化种植的需求，更好地回馈家乡，为繁荣当地经济、增加农民收入“想点子”“蹚路子”，在特色产业种植发展上寻求新的突破，为全面推进农业现代化和乡村振兴贡献自己的智慧和力量。



全免费！

2024年市级残疾人
职业技能培训开始报名

运城晚报讯(记者 范楚乔)3月12日，从市残联获悉，2024年度运城市级残疾人职业技能培训开始报名，所有培训项目均免费。

培训面向的对象为具有运城户籍、持有第二代《中华人民共和国残疾人证》、就业年龄段内(男16周岁至59周岁，女16周岁至54周岁)、有劳动能力和就业创业意愿的残疾人。

培训项目类型丰富，包括按摩、美甲、网络直播等。符合条件的残疾人可到户籍所在县(市、区)残联，或拨打咨询电话进行预报名登记。电话为0359-2399706、0359-2399708。

具体培训项目、机构、天数、人数如下：

- ◆保健按摩师(盲人)，市残疾人就业服务中心，45天，25人；
- ◆美甲，市残疾人就业服务中心，30天，15人；
- ◆计算机广告设计，市残疾人就业服务中心，40天，20人；
- ◆中式烹调师，市残疾人就业服务中心，30天，15人；
- ◆手工编织，培训学校，20天，20人；
- ◆美丽工坊项目，培训学校，25天，20人；
- ◆中西糕点，培训学校，25天，20人；
- ◆小儿推拿，培训学校，25天，20人；
- ◆保健按摩(残疾人)，培训学校，25天，20人；
- ◆网络直播(一)，培训学校，45天，20人；
- ◆网络直播(二)，培训学校，45天，20人。

夏县南大里乡

“亲情式”服务安了老人心

运城晚报讯 “你好，近期乡里的高龄老人在申报津贴补助，需要填报信息。我母亲符合申报条件，但是不会操作智能手机，我一直在外务工，短时间内赶不回去，希望有关部门能帮助解决。”近日，一名市民拨打12345热线进行求助。

收到热线反馈后，夏县南大里乡政府立即组织乡村干部，统计辖区内需要填报信息的适龄老人，免费为其理发、拍照、复印资料，有效解决了老年人面临的诸多问题，提高了申报效率，群众少跑路、少担忧的“亲情式”服务让老人舒心，家人放心。

(任红星 樊怡)

河津市

系列活动情暖农民工

运城晚报讯(记者 李爽)近日，河津市就业服务中心联合各乡镇(街道)等，开展2024年“春暖农民工”系列服务活动。

在各乡镇(街道)的支持下，该中心多渠道摸排农民工返乡信息及务工需求，共赴9个乡镇(街道)开展送岗下乡活动。春节前后，还分别召开招聘会或座谈会，对返乡农民工等重点群体进行就业政策宣讲和岗位推介，为有外出务工意愿及有就近就业意愿的农民工朋友提供“不打烊”的就业服务。

目前，已累计召开“春暖农民工”座谈会等活动10场，为农村富余劳动力提供就业岗位3200余个，多场次活动顺利帮助不同需求的农民工按需实现就业。该中心相关负责人表示，今后将强化就业服务，分类密集举办线上线下招聘活动，帮助重点群体实现就地就近就业。